

十八、立场坚定

女儿们还小的时候，我和妻子常常和她们一起去睡房，为她们祷告，有时候还会给她们讲故事，但有时候只是听她们说话，她们想到什么就说什么。我们离开睡房前，她们常常一遍又一遍地跟我们说：“我爱你，爸爸”，或者“我爱你，妈妈”。我也常常想告诉她们，我也爱她们，特别是我对她们不够关心，或者是对她们不好的时候，这种感觉尤为强烈。

保罗在《腓立比书》第4章1节迫切想要表达自己对腓立比人的爱。这一节的开头和结尾，保罗都把他们称作“亲爱的”。这也许是因为保罗马上就要指出他们身上存在的更为具体的不足。又或者是因为保罗刚刚提到那些不称职的基督徒，他们带来的不良影响以及那些与十字架为

敌的基督徒。不管出于什么原因，我们都清晰地感受到了保罗对他们父母般的关爱。保罗跟他们谈话时也急切想要他们了解这一点。我们很难做到指出别人缺点的同时又表达出对他们的爱。我们往往是出于爱，才指出缺点，然而，绝大多数人觉得那些批评他们的人不爱他们。

如果上帝靠圣灵指引保罗如此反复强调他对腓立比基督徒的爱，那么我们也该对我们的子女、父母和其他基督徒多说几声我们爱他们。我们不必担心跟他们多说了几句“我爱你”就会惯坏他们、或者给他们的将来带来什么不好的影响。所有人都需要爱与被爱的感觉。如果他人热切地爱着我们，我们却不知道，我们会在失落和害怕中选择离开。

你们是同胞

保罗对腓立比同胞说的话说明了三个重要观

点。他说：“弟兄姐妹们，你们是我所亲爱的，我多么想念你们！你们是我的喜乐，我的华冠。亲爱的朋友们，你们要依靠主站得稳”（4章1节）。

首先，保罗迫不及待想见他的“兄弟们”。家是美妙的。如果身为一家人却不想和其他家庭成员见面，那肯定出大问题了。如果认为和亲人见面是件苦差事，那肯定也有问题。这个道理在宗教大家庭中也

是一样。显然，许多基督徒不愿意和其他“兄弟们”在一起。不管出于什么原因，这不符合上帝的意愿。“弟兄”或者“兄弟”决不只是对那些牧师或者年长的基督徒的称呼。保罗写信给他的朋友提摩太提到如何对待他人，要提摩太视年轻女性如“姐妹”，视年轻的女性如“母亲”，视年轻男性

如“弟兄”，视年长的男性如“父亲”（提摩太前书5章1节2节）。教会中的男女老少之间都该有这种亲情。

如果教会成员之间有这样的亲情，那么每次聚会就是一次家庭大团圆。如果我们让聚会变得冷漠、死板、走味，那么我们就彻底违背了《圣经》的教导。吸引其他人参加教会的往往不是教会里某位有名的牧师或者善辩的教师，而是教会里温馨的家庭氛围。

其次，家带来“喜乐”。保罗不但一次次鼓励他们依靠主喜乐，而且把他们当成自己的喜乐。现在，我和琳达都把我们的孙子们看成“生命中的喜乐”。他们太棒了。上帝要我们把教会看成生命中的“喜乐”。教会成员之间的关系带来的都是“喜乐”。要做到这一点，我们就要摘掉有色眼镜，开始微笑。教会成员之间应该有深厚的感情，坦诚相待。有时候我们为了知道某人的名字大费周折，而知道我名字却没有和我打过交道

“弟兄姐妹们，你们是我所亲爱的，我多么想念你们！你们是我的喜乐，我的华冠。亲爱的朋友们，你们要依靠主站得稳”。

腓立比书4章1节

的人也不在少数。满足于叫出弟兄们的名字是多么愚蠢的想法！这些弟兄是你的喜乐吗？你们感情深厚吗？你受伤时能指望他们帮你吗？如果你不是身体受伤而是精神受到打击，他们能帮助你吗？

某人能成为你的喜乐意味着你们的关系很近，他也很有可能给你带来无法想象的痛苦。我们靠近痛苦也就远离了欢乐。

最后，这些“兄弟”是保罗的“华冠”。他们对于保罗来说是王者的王冠，也是赛跑胜出者的桂冠。保罗曾说死后才能拥有“华冠”（提摩太后书4章6-8节；启示录2章10节）。但是现在，凡世间，每日的生活中，保罗教过的这些基督徒，这些为正义、为上帝转变了的基督徒，变成了他每日佩戴的华冠。如果你帮助基督徒归顺我主，诚心向着上帝，他们也将成为你的华冠，他们带给你的是怎样的华冠呢？

这样的想法对于那些被称作“华冠”的人是多么大的鼓励啊！如果教你归顺上帝的人告诉你：“你是我的华冠”，你会作何感想？我猜那些基督徒们读了这封信后会更加理直气壮地为上帝服务。成为保罗的华冠是多么荣幸的事情啊！

立场坚定

保罗给腓立比兄弟们鼓励，向他们表示关爱，随后提出了对他们的期望：“…要依靠主站得稳…”（4章1节）。

保罗在《以弗所书》6章10-17节解释了怎样才算站得稳：

最后，你们要依靠主的大能力作刚强的人。你们要穿戴上帝所赐的全副军装，好使

你们能站稳，来抵挡魔鬼的诡计。因为我们不是对抗有血有肉的人，而是对天界的邪灵，就是这黑暗世代的执政者、掌权者，和宇宙间邪恶的势力作战。因此，你们要以上帝所赐的武器装备自己，好在险恶的日子里能够抵抗敌人的攻击，战斗到底，始终守住阵地。所以，你们要准备好。要以真理作腰带，以正义作护胸甲，以随时宣扬和平的福音作鞋子穿上。要常常拿着信心的盾牌，好使你们能够抵挡那邪恶者所射出的一切火箭。你们要以救恩作头盔，以上帝的话作圣灵所赐的宝剑（斜体笔者加）。

不靠着正义的理由，又执著于错误的地方并不是什么好事。有些人信仰坚定，但他们的信仰并不是靠着上帝的道。有些人行事刚毅，但是他们所做的事情都是为了自己的利益。有些人感情执著，但是他们是执著于暴烈的脾气和对他人的攻击。

只有依靠上帝站得稳才真正有意义。事实上，靠着主以外的事情会使我们丧失灵魂。要靠主站得稳，我们就要在正确的地方，也就是要在耶稣基督里（加拉太书3章26-27节），同时还需要服从他的旨意。因此，靠着主站得稳也就是要支持上帝的旨意、伟业和计划。

如果我们靠主站得稳，上帝就会赐给我们力量，让我们能够完成他交给我们的任务。靠着自己的利益站立，我们会像那些孤军对抗艾城的以色列人一样，战事惨败，声名狼藉。只有当这些以色列人回到上帝怀抱的时候，他们才获得了胜利。

我们很难弄清楚什么时候该坚定不移，什么时候又该灵活变通，但是凭着上帝的帮助，凭着对他的旨意的虔诚，我们最终能够做出正确的决定。

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.